

亚运的“流量”，如何转化为文旅“留量”

新闻聚焦

记者 苟雯

昨天是7月25日，距杭州第19届亚运会倒计时60天。

这个时间节点上，亚运会象山赛区迎来了来自上海、杭州、湖州、南京、无锡等地的百家重点旅行社。

这是今年以来人数最多的长三角旅行社组团，他们将在此开启一场为期两天的“亚运象山·海洋之旅”。

盛会临近，宁波如何放大亚运会“溢出效应”，让现实里的人流量、网络上的数据流量为文旅发展带来更多可能？

“未赛先火”

今年2月开始，杭州芒果旅行社有限公司总经理余晓燕就感受到了亚运赛事的热度，杭州本地酒店房价上涨、景点人气爆棚……

天港酒店集团相关负责人戴益民深有同感。他告诉记者，目前集团旗下杭州的酒店在亚运会期间订房量已经趋近饱和。

主会场杭州人气走高，分会场象山同样体验到了“闹猛”。

在象山黄金海岸雷迪森酒店，前台工作人员告诉记者，目前房间预订火爆，除了有暑期出游旺季的因素，接待的会议和团队也有了明显的增长。

“现在到8月1日的双床房已经没有了，大床房也只是个别日期还有少量房间。”该工作人员说。

“对于酒店业来说，重大赛事的举办是一个利好。赛期恰逢‘十一’假期，高峰期应该比往年拉得

更长。”戴益民说。

亚运会赛期叠加“十一”假期的热度，旅游从业者同样抱有期待。昨天刚抵达象山的江苏百顺旅游发展有限公司总经理张国忠就来提前“试温”。

他告诉记者，东海的海鲜、海景是天然的资源禀赋。从无锡、苏州等江苏南部城市开车过来只需3小时左右。交通便利、自然风光加上赛事契机，宁波对长三角城市自有“新鲜”吸引力，近来渐成热门行商。

抓住“流量”

昨天，象山旅游直通车发车，其他城市的旅客将可以直达象山开启亚运之旅。

“我们希望通过一些举措，带动亚运期间游客量的增长，吸引更多团队游客来到象山旅游。”象山县委文化和广电旅游体育局相关负责人说。

除了景区酒店“放价”揽客，亚运会也为宁波注入了“运动流量”。

在东钱湖，“帆船+旅游+体育”成为新标签，一系列迎亚运全民帆船赛、宁波市全民桨板联赛和迎亚运皮艇球训练营、迎亚运环东钱湖骑行等活动吸引爱好者参与其中，氛围愈加浓厚。

美食作为“媒介”也在试图给前来的参赛者带来更多“记忆点”。

在今年5月举行的“诗画浙江·百县千碗·甬菜百碗”工作推进会上，象山亮出了美味目标——将象山十六碗菜品18道、象山百县千碗菜品6道、象山十大点心5道加入亚运村7天菜谱。

昨天，象山发布三大主题亚韵宴，囊括了象山海八珍、酱爆海螺肉、米馒头、夹沙糕等本土特色菜品，以飨食客。

“要推动‘甬菜百碗’走进亚运、服务亚运，借助这一国际化赛

事平台提升甬菜知名度。”市文化广电旅游局相关负责人说。



达人村夜景。

(苟雯 摄)

业人士说，除了赛前的一系列接待准备，在亚运比赛期间乃至“后亚运”时段，依然可以抓住机遇，以服务和体验为来客递上一张独家“名片”。

转化“留量”

不可否认，热度带来“流量”有时效性。

从长远看，一座城市“近悦远来”才能持续为文旅发展提供动能。

中国旅游研究院院长戴斌曾谈及旅游目的地发展的底层逻辑。“好的旅游目的地发展有其基本逻辑，包括高品质生活方式、完善的商业接待环境、现代化的城市治理体系和治理能力等。”他说。

对于旅行社而言，则体现在旅游产品设计适应人们出行偏好的变化。

“我们希望，在亚运会期间及亚运会结束后，持续带动杭州及周

边城市旅游热度。”余晓燕说，象山一直是她们主推的目的地，产品以两天到三天的短途游为主。与以往相比，如今的旅游产品更注重体验感，还会结合达人村等景点。

“接下来，我们考虑以杭州为目的地设立象山天天班，主要针对商务出行的游客。”余晓燕说，看似“分流”，实则是“杭甬双城记”的一次联动。

瞄准“留量”的还有行业协会。近日宁波市饭店业协会在对全市旅游饭店发出的倡议中就提到：“通过持续提供出色的服务、良好的品质，赢得宾客的信赖和好感，树立优良的形象和口碑，实现旅游饭店业绩的可持续增长。”

一场国际性赛事是一个大舞台。除了赛场上的比拼，赛场外也是一场“较量”。世界各地运动员、裁判等走进赛事举办地，城市同样也在“走出去”。

文旅融合塑造的城市“软实力”，在这样一个备受瞩目的时刻，同样应有其“硬担当”。

甬城再迎“水晶天”

昨日，受台风外围影响，甬城又迎来了“水晶天”，湛蓝如洗的天空中，飘浮着棉花糖一样的云朵，美不胜收。（唐严 摄）



安装积水警示标识

昨日，记者在海曙区苍松路立交下穿处发现，道路旁设置了水深由0.3米到2米的积水警示牌和高2米的水位标尺。为应对即将到来的台风“杜苏芮”影响，海曙区水利局完成了对胜丰公铁下穿、三支街下穿、兴宁桥涵洞等8处城区下穿道路的积水警示标识加装作业。司机可以根据积水警示牌从远处判断地下通道中心积水深度，有效避开积水严重路段，选择安全线路通过。（徐能 张昊梓 张莹 摄）



办案时间从20天缩短至5天

海曙“简案快办”提升执法效能

本报讯（记者杨绪忠 实习生黄扬 通讯员高琪 苏玉珊）前日下午，海曙区望春街道综合执法队员在巡查时发现，徐家漕路208弄草坪上停放了一辆白色轿车，车轮碾压留下了清晰的轮胎印记。执法人员通过“简案快办”模式，仅用2个工作日就作出了行政处罚，有效遏制占绿毁绿行为。

“机动车违停造成的占绿毁绿现象在城市管理中比较常见。以前办理此类案件大概需要20天，由于需要来回跑耗时较长，当事人对取证等工作的配合度较低，执法效

果不理想。通过推行‘简案快办’模式，我们对高频发生、重复出现的违法行为进行快查快处，实现了执法效能的最大化。”望春街道综合执法队副队长徐程浩说。

据了解，海曙区综合行政执法局早在两年前就制定了《执法案件快速办理规定》等规范，明确案情相对简单、违法事实清楚的案件可适用“简案快办”方式办理，将养犬管理类、损害城市绿地等12类26项执法事项纳入“简案快办”范围。此外，住建、消防救援领域5种执法事项也纳入其中。简案文

书电子表单实现“选择式”填写，覆盖权利义务告知、送达回证等12类常用现场执法文书及建筑垃圾、市容环境等9类31个处罚事项。

通过浙政钉办案集成模块，实现文书流转、数据统计、内部审批等9大类34项办案流程在线流转，实现执法人员“少跑腿、多办案”，普通程序案件平均办案时间从20天缩短至5天。

同时，全面推行执法过程视音频记录全覆盖，采用视音频记录取代纸质材料、当事人提供自书材料等方式，简化笔录制作流程。打造

远程执法模块，打通EMS邮寄、公共支付平台，当事人只需线上提供材料，即可在家签收处罚决定、在线缴纳罚款，实现接受处罚“零跑腿”。

“简案快办”不仅利民，而且惠企。海曙建立“首违不罚、轻微不罚”机制，对事项简单、影响较小的首次违法、轻微违法等情形，在提醒劝导的同时，开出不予处罚决定书，减少对企业的不良影响，切实优化营商环境。半年左右，海曙区综合执法部门（含赋权镇街）作出不予处罚决定近400起。

平均每辆车免税约1.9万元

上半年我市新能源汽车销量逾5万辆

本报讯（记者董娜 通讯员王耀德）今年上半年，新能源汽车免征车购税政策的积极效应持续扩大。记者日前从市税务局了解到，今年1月至6月，全市新能源汽车销量达5.27万辆，同比增长37%以上，市场渗透率提升至35.28%，车辆购置税免征超10亿元，平均每辆车免税约1.9万元。

即使是工作日，在宁海比亚迪汽车销售有限公司，看车的市民依然一拨接着一拨。4S店大厅里，在办理交车手续的消费者黄女士表示，性价比是她购买的首要因素，趁有优惠赶紧买下。“同样15万元价位的车子，用了车购税免征优惠，新能源汽车可以节省1万多元。”

消费者的热情助推了经销商业绩“节节高”。谈及车购税免征政策，高合汽车宁波鄞州零售中心相关负责人叶青深有感触。“我们高合是豪华智能电动品牌，一辆车的单价在50万元以上，客户

循足迹 悟真理

听20位讲解员传递爱国主义力量

本报讯（记者张昊 实习生胡逸莹）昨日，由市委宣传部、市委党史研究室主办的宁波市红色研学宣传教育暨2023年爱国主义教育基地讲解大赛在宁波帮博物馆举行。全市20位讲解员逐一亮相，围绕“循足迹、悟真理”主题，细说在“八八战略”的引领下，宁波在奋进中国式现代化新征程中的动人故事。

青年讲解员以饱满的热情、质朴的语言和真挚的情感，讲述宁波爱国主义教育基地背后的动人历史。一个个引人入胜的爱国故事、一件件感人至深的光辉事迹，让人们感受到身边的爱国主义力量。

爱国理想与初心不变的志向不仅深植宁波人的内心，更是化为动力、付诸实践。来自北仑区的小小红讲解员刘珂宁，动情讲述习近

在了解免征政策后，往往会将省下的钱用于购买更高的配置。”她表示，单价走高了，销量也增长了，企业上半年的销售额突破了7600万元。

销售端的火热还带动了生产端的快进。“今年上半年，仅极氪001一款车型，销售额就突破了100亿元。借着这个好势头，我们加大了生产和研发力度，新推出全球首款原生纯电豪华MPV极氪009。后来，我们通过市场调研得知，免征车辆购置税政策在刺激新能源汽车市场需求方面发挥了重要作用。”极氪汽车（宁波杭州湾新区）有限公司韩经理对优惠政策带来的积极效应点赞。

据悉，下半年税务部门将联合新能源汽车经销商推广车购税“现场即办”服务，同时将重点聚焦新能源汽车生产商，积极搭建问题解决直联机制，以更实举措发挥好税费优惠政策效应，助力宁波打造“新能源汽车之城”。

平总书记对“党章守护者”张人亚的“一问”与来到宁波考察调研的“一行”。

宁波的红色精神如同大海中的灯塔，在新时代新征程中熠熠生辉。来自海曙的王阳带领听众“看”三江口千帆启航，历经坎坷磨难，迎来天一商业繁华的蝶变；来自北仑的谢慧慧剖析宁波舟山港筑港精神，展现海洋强国的“硬核”实力；来自象山的谢淑楠从爷爷谢才华的剪刀说起，将这位非遗剪纸传承人“守艺”五十年如一日的故事娓娓道来……

为提升讲解员业务水平，大赛期间还组织了红色研学培训，来自全市爱国主义教育基地、党史教育基地、红色旅游教育基地的近150名学员开展了沉浸式研学活动。

全市文明村镇创建工作培训班举行

本报讯（记者张昊）7月23日至25日，为扎实推进我市农村精神文明建设，进一步提升各地的文明村镇创建水平，由市委文明办举办的全市文明村镇创建工作培训班在慈溪举行。

此次培训班深入学习贯彻习近平总书记关于加强农村精神文明建设的重要论述，并邀请全国农业农村建设方面专家进行授课。在培训中，全市各级文明村镇代表150余人通过典型经验交流、实地参观学习、创建实务辅导等展开调研对话，探索推进新形势下我市农村精神文明建设的新路径和新思路。

大家认为，农村精神文明建设是社会主义精神文明建设的重要组成部分，是实现中国式现代化的内在要求和前提基础。加强农村精神

文明建设，是建设更高水平更高质量全国文明城市的基础和重要保证，必须做到城乡精神文明建设一起推进，做到城乡人人文明、时时文明、处处文明。

大家提出，开创我市农村精神文明建设新局面，要加强农村文明培育，深入开展宣传教育和文明培育，着力提高广大农民群众的思想道德水平和文化素养；要加强农村文明实践，将新时代文明实践中心（所、站）打造成集理论宣讲、思想文化、科技科普、健身体育等功能于一体的基层综合性服务平台，不断提高文明实践所（站）为乡村群众服务的水平；要加强农村文明创建，深化文明村镇和文明家庭创建，打造更多在全国全省有示范引领力的文明村镇，涌现更多宁波样本。

“中国琵琶之乡”正式揭牌

本报讯（记者沈孙晖 镇海区委报道组房晓曦 通讯员陈秀琦 陈燕玲）前晚，2023中国音乐小金钟——全国琵琶展演开幕式音乐会在镇海举行。开幕式上，镇海迎来了期盼已久的时刻——“中国琵琶之乡”正式揭牌。

镇海与琵琶渊源深厚，涌现了王范地、王惠然等一批著名琵琶演奏家。2021年9月，中国音乐家协会正式授予镇海区“中国琵琶之乡”的称号，成为该协会唯一授牌认可的“国字头”琵琶艺术高地。

创建成功以来，镇海深入推进琵琶艺术的传承推广，全区现已建成17个琵琶艺术传承基地，学员涵盖幼儿、青少年、成人等各个年龄段，基地数量、学员人数均占宁波市近一半，并先后举办全国性琵琶大赛、小金钟琵琶展演和获奖选手巡演等重要演出，真正让琵琶走

入了寻常百姓家。

据介绍，2023中国音乐小金钟——全国琵琶展演将持续至7月29日，来自全国的215名琵琶选手齐聚镇海，将为观众献上18场精彩演出。此前，镇海还举办了2023年全国琵琶骨干教师（含新文艺群体）培训班等系列活动，集中展示我国琵琶教育、演奏的最新成果，推动高雅艺术深入市民群众，持续提升“中国琵琶之乡”美誉度。

“以揭牌为契机，我们将围绕品质文化之城建设目标，突出琵琶艺术传承的大众化、特色化、精品化，推动琵琶艺术不断打破圈子障碍、行业壁垒，让镇海市民随处可见琵琶元素、随时可听琵琶音乐，从这项高雅艺术中真正获得美的体验和享受。”镇海区相关负责人说。